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nemzeti iskola idősb tanítóját 4s évi fáradságos Itíi szol­
gálatiért, szalagon fiiggő arany közép érdempénzzel föl - 
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Pest, jan. 8.
Politikai nyilt levelek egy ellenzéki hará- 

t o m h o /.. *)
1. ff,évéi.

Kedves Barátom!
Tudod, hogy a N. Újságot illető szerkesztőségi 

változás iránt közrebocsátott nyilatkozatomban érinteni: 
miszerint nyilt politikai leveleimet Kossuth Lajos nrhoz 
kívánnám czimzeni. Tudod azt is, hogy a tisztelt urnák, 
e tárgyban körül belül illy tartalmit levelet irtani: 
Pesten dec. 12. tS'Mf. Tettesül ! A Nemzeti Újságot il­
lető programmomat reményiem olvasta: de ha talán a 
benne kifejlett politikai elvek egy vagy másikának, ke­
gyed nezetitőli'különbözése miatt azt végig- nem ol­
vasta volna is, annyit úgy vélem tud, vagy véletlenül 
hallott: bőgvén is hasonló vállalathoz nyúltam, mint 
niellynek terén ön bárom s félévig, egyoldaliul ugyan 
tündöklő, de másról igenis súlyos eredménnyel mű­
ködöt I.

Később lépek IV1 a politikai pályára; s leli át a 
sor, ön! baráti jobbjáért kérni, rajiam van. Ezl lenni 
jogosítva vagyok, mert én kegyedet nem elragadtatás­
ból s bévvakulásból, hanem meggyőződésből lisztelein ; 
más résziül pedig tisztelői sorában állani, érdemellen­
nek vagy elégtelennek magamat teljességgel nenUartoin.

.Ilii tudom, miszerint ön az én stafuselvi Internet, 
ully kissé fogja szerelni vagy elfogadni, mint én a ke­
gyedét ; íunii is állhat tehát feladatomban önnek po­
litikai elvmásílása iránt kecsegtetni magamai, mert ez, 
azonkívül is, a kor s kivívott helyzetek állandóvá 
tételének természet szerinti tájékzása, s ki tagadhat lan 
higgadtságinál fekszik. és kegyed szellemi alkal­
masságából idővel önkénytelenül fog kifejleni: de ke­
gyednek loyalitása s igen sokak feletti elme-felsőbbsé— 
gétől kérem is, követelem is, miszerint bár melly pákán 
találkoznánk, ön is azon elvet méltassák irániam vi­
szonylag alkalmazni,niellynek —mint amiveit s nemes 
vitatkozás egyetlen gyakorolhatóságának - szemelőlti 
tartását én, nyilt s kevcrctlen kedéllyel Íme megajánlom. 
Itt egyébiránt azt az elvet értvén; miszerint, két 
ellenvélemény mindig illedelmesen állhat meg egymás 
mellett, inig az azt pártolók s követők, ellenikbcn 
becsülve ön magukat, a személyeskedések s gyanú­
sítások tiszlélytelen, szcplősilelt, és egyenes lelkű 
kedélyt éklelenitő aljasságihoz nem süli ednek.

Elég az: én felteszem; hogy kegyed előtt nem 
ismeretlen, miszerint politikai leveleimet én kegyedhez 
kívánom intézni. I)e jogosítva valék-é tenni azt a válasz­
tolt modorban, kérdendi ön? sim kérdése alapos annyi­
ból, mennyiben közlünk semmi személyes meghitt, vagy 
csak közelebb ismeretségi viszony sem létezik, mi akár 
kellemes, akár kellemetlen levelezésekre okot szolgálta­
tott vala; alaptalan azonban eiry más oldalról: mert hogy

“) Politikai leveleink közül azokat, mell vek egyedül 
a körülményeket világosítják fel . mik közt éleibe 
léptek, és csak bevezetésül szolgálnak az elkövet­
kezendő komolyabb tartalmunknak felfogásához;—- 
tudományos rovatunkban adni nem tartottuk ezél- 
szeriinek.

egv , kegyed politikai nézeteivel elvrokon, stylistikai 
tekintetben pedig hason emelkedésű Iranezia aulhorilas- 
sal szóljak ..Sta tus etil hern ek s Írónak élte a vi­
lág tulajdona” mi ha igaz: úgy önnel mindenki, 
s tehát én is jogosítva vagyok foglalkozni; ezt pedig 
annál inkább: mivel reményiem, miszerint már csak j 
az ethikai kötelességek egyszerű igényeinél fogva is. j 
szives leszen kegyed rólam feltenni: hogy józanul, s ! 
okosan semmikép sem tartozhatik működésűn köze. 
személyes kellemetlenséget okozni önnek, és álalán 
fogva hibás téren fegyverkezni s küzdeni ott hol 
egvcdíil politikai elvnézetei megtámadása s taglalásából 

I emelkedhet ik tán némi eredvén), a haza jövője felett |
I elvtévesztési rendetlenségek által idézett, és esillapo- 
I dústól még ma is távolitva álló fuvalmak s hullámok 
j esendesíilésére.

Az iráni. mellvet leveleimben követni szándoklom, j 
ni illan fekszik immár az előre bocsátottakban, s még in— 

j kább kiviláglik «jelentésből, mit tegnap tettem közre: ha ;
tehát elkerülhet lennek nézem is belebocsátkozni ön po- 

1 litikai pályamőküdéseinek határozott taglalásába; a 
hangulat mindazáltal leveleimben mindig ollyan lesz, i 
mi semmi cselre nem maradand bátra azon kötelességtől, |

I mellyel iní, érdemmel koszorúzolt pályaellene irá­
ni ában tartozik. — Ki egyébiránt vagyok azon elis­
meréssel s becsüléssel, mellyel kitűnő egyéniség iránt 
magamat vonatva érzem, kegyednek köteles szolgája 
L. S. Tekintetes Kossuth L. táblabiró urnák.

K levél mint látod nem vala ugyan szolgaikig lii- t 
zelgő, de reményiem eléggé méltányos, elismerő és kí­
mélő. Hlyen volt a válasz is,'mellyel a mondott űr állal 
megtiszteltettem, és mell) ben ü nem vitatja ugyan egye­
nesen azt: bogi politic,ií leveleimet hozzája ez i mez ni 
jogom nincsen, de kérdezésemet elkésettnek találja, 
és azt mondja: hogy mivel en programútól bovsátol- 
lam a közönséghez, és abban állítólag nyilvá­
nos ígéretei lettem, miszerint a kérdéses leveleket 
hozzája czimzendem: mivel lólábbá en olly velcmeny- 
ben vagvok , hogy erre jogom volt s van, , .mert sta— 
liisenibernek s Írónak eile a világ tulajdona", e sze­
rint a későbbi kérdésnek tárgya sincsen már. és te­
hát az, feleletet be nem fogadhat: mert, mitérne 
úgymond igent mondania arra , mit én megteen­
dők , ha nemet mondand is, es mit érne tiltakoz­
nia, hol tiltakozása már semmit sem nyomhatna.

Kossuth L. iir ennél tovább ki nem terjeszke­
dik: és én legalább azl vélem, miszerint igen helyesen 
számolt, midőn tovább ki nem terjeszkedik. I e azon­
ban kedves barátom sokkal tovább mégy. s mintegy 
becsület-mentő lovagkinI szállasz ki a síkra, K. L. ur 
elveinek védésére, és első tekintetre valóban úgy lát­
szik, mintha jókora sulival bírnának a nehézségek, 
miket élőmbe gördítettél. De valamint hogy én egy­
részről k. Lajos urat. szellemi oldalról annyira ismerem 
már régiül, hogy igen jól tudom , miszerint kélségkiil 
ő az, ki az illy assistant iákra többek közt legkevésbé 
szorult; ugv más oldalról nekem legalább úgy tet­
szik — Te, elősorolt okfőid s okoskodó egybeveté­
seid által a tisztelt ur jelen ügyének teljességgel rósz 
szolgálatot teltél. Lássuk azonban részletesen azon ész­
revételeidet, miket Te egy oldalról az ezúttal felül köz­
hitt és K. L. úrhoz küldött megkereső iratom bizonyos 
tartalma felett, átalában pedig. jelen vállalatom jog s 
ezé [szerűsége iránt felhozni jónak Ítéltei.

Azt, hogv igy fellépni, azaz politikai n>üt leve­
leimet K. L. úrhoz czimezni teljes jogom v an , lesem 
veszed csak távolról is kétségbe: hanem átmentei 
levelem bcnlarlalmauak taglalására es jelesül azt mon­
dod: miszerint nem akarod ugyan háborít ni azon re­
mén vemet , hogy K. L. ur politikai elveinek változá­
sa , idővel önkény telcmil fog kifejleni; mert: „az em­
bernek hite az ő meny országa s mert legyen kinek— 
kinek az ő hite szerint1- : de azt állítod; hogy ezen 

í reniénvem csak úgy fog valósulni, ha K. L. sem ma- 
■ rád inéul az emberi természet azon fátumától, mell)

csak keleseket kiméi meg. bogi t. i az agg kor az 
ítélő tehetséget meg >zokta fog)asztaili. Ha ez nemig) 
i,,lna mondád akkor szerinted akár Te magad . 
akár K. L. elvei soha sem válloznáuak meg: mert é- 
rett férfikor higgadt meggyőződésének rendithetlen 
szikláin épitvék. Te igi már hinni szereted hogy 
K. I. úrral egnitt hamarébb halsz meg, hogy sem 
mind kettőtök lelke eléggé elgyengüljön hogy a 
férőkor érett meggyőződését megtagadhatná. vagi 
benneteket annyira elbizakodottan hiúvá tenne. mi­
szerint kebletek a jót. az igazat bár honnan jöjjön 
is befogadni képtelen legyen.

Kétkedői Te a felett, valljon jól számitotlam-e , 
midőn a napi eseményeknek orgánumában. azokkal 
kívánok foglalkozni, miket egy hasonló ephemer or­
ganon röpke-lapjain: egy ephemer egyéniség, évek 
(dőli írogatott és csaknem hajlandó vagy elhinni, 
bogi én tán csak azért jöttem e gondolatra. mivel tán 
akkoriban , midőn K. L. ur a P. 111 szerkesztés felhi­
vatva érzém magamat elleiinézeteiinet papirosra tenni, 
különben ugvan kitartaná — mondod érdemesnek 
egy hajdani hírlapnak rég eldobott lapjait keresztül for­
gatni. hogv az óságot ujság gyanánt vitassa. Azt vél­
ted továbbá, bog) ezt tenni már annál fogv a sem kel­
lene, mert k. L. urnák orgánuma nincsen.

Elég lovalis voltál egyébiránt kedves ba­
rátom . szerencsét kívánni nekem ujdon választott pá­
lyámhoz. nu-llyet jól mondád bizonyára ollv 
tiszta s jó akarattal futandok meg. mint eg)kor saját 
iránvában, liogv h. L. ur megfutott. nincs ki kétkedni 
merjen, kívánod Te. hogv kevesli tövissel találkozzam 
az öröm tele a göröngyös pályán, mint k L ur talál­
kozók, és gx ér rózsáim közt feltaláljam azt is. mi a 
tisztelt urnák egvetlen volt, a meggyőződést t i. hogv 
a Közre nézve nem veit sikerellen, nem eredvén)té­
len a míiködes. A siker áldasa azonban mondod* 
az istennél van: emberé a szándok, akarat, iigyekezet

Őszintén megvallom , hogy a Te im elősorolt el­
lenvetéseidet nem tartom (dl) természelüeknek. misze­
rint azok engemet oda határozhattak volna, hogv fel­
lelt szándokoniról lemondva, még folyvást is jog s 
ezéls/.erünck m- tartanám. Politikai Leveleimet egye­
nesen a P. Hírlap hajdani érdemes szerkesztőjéhez czi- 
meziii: de maga K. L. urnák felébb idézett figyelmez­
tetésében van cgv körülmény , mell) a gyengédség és 
a társalgási finomabb érzetnek oldalúiul érdemel némi 
ügyeimet; mivel a jogosság és vzélszeriiség szempont­
jából teljességgel nem bír.

Olvasd meg kedves barátom vigyázva program- 
momnak e tárgyra vonatkozó sorait . és látni fogod, 
miszerint én ott átalánus kötelezést a közönség irányá­
ban magamra korán sem vállaltam, hanem egyenesen 
azt mondám. hogy lapjaim tudományos rovatát k. L. 
úrhoz ezinizcndő politikai levelekkel kívánnám meg­
kezdeni. Ezen kívánás már aztán természetesen más­
ra vonatva nem volt mint azon fejleményre: melly K. 
L. ur felszólításának érdeméből lehetőkép felinerúlend- 
I,clue. Uh körülmények közt tehát mellvek közt 

\ az általam felszólított urnák felébb idézett soraicsupán 
csak szenvedő irányt viselnek a dolgot bővebben 
megfontolván , azt találtam; hogy én egyenesen a 
gyengédség s udvarias kímélet ellen v étkezném . ha h. 
L. untak leveleimet akaratja ellen felerőtelném. En 
sokkal inkább becsülöm a tisztelt ur hozzám intézett 
válaszának mixelt kedélyre’ mulató hangulatát: hogv 
sem ezt tennem szabad volna. Nem maradott tehát 
más hátra, mint Téged kérni kedves barátom; fogad­
nád el politikai leveleimet Te,és nnnthogv bele egyező 
válaszodban csak azt kötöd ki, miszerint bizonyos 
ideig meg ne neveztessél: előbb még sem hogv kér­
déses leveleimet tulajdonkép s lárgy«lag megkezdeném, 
egv encsen csak azon figyelmeztetésül iránt kívánok a 
Nemzeti Újság holnapi számában nyilatkozni: miket a 
mull december 2(>rwl hozzám küldött és kivonatában 
felül érintett leveledben a dolognak jelen állására vo­



nalkozva utál. Most Isten veled: ki egyébiránt szi- 
U'S indulatlíil marad őszinte barátod I,. S.

TÖRVKSYHATÓSÁGI TI »ŐSITÁSOK. 

Xeiii|>lé>'bőli S.-A.-l jliely,dec.30.IS44. 
la ncgycdes közgvüléseink első alispánunk elnöklete 
alatt uo\. 2'skán nyitlalának meg és_ e hó Illan be is 
rekesztellek. Ina lehál korsxei őségüket Vésziek , mi- 
,1,",i a N t jsáir levelezőijeid fels/ólilatánl: ánerl közié 
már a IV II. és talán a V l jsáir is; — mondám talán, 
meri hasztalan kéréséin e lapot a zempléni casino ol- 
vasó-leremének asztalán. -— Minkből nem larlá azt 
eddigclé ? nem tudom de hogy uj évtől kezdve elő- 
lizelett haliam ! iái tehát tiszta szivemből búi­
don uj évet kívánok neki, és üdvözlöm lelkem mélyé­
ből mint a hajút, melly men'íva a vészes tenger hul­
lámaival , iigves kormány keze alatt honéinak palijain 
kikötni késziíl. liár késő, mégis adom e gyűlés váz­
latait, melly ben érdemes követeink irás- es szóbeli je­
lentésük inegkezde a vitatások harczát. Hallok egy­
részről a UK., másrészről a FőRR. hanyagsággal vá­
dolni. A tény eléggé ismeretes az országban, — s ki 
azt éber ligy elemmel kisere, lehellel! volt fel nem bot­
lani,! azon rakás akadályokban, mellyeket mind végig 
találnia kellett. Felhozattak a vádlott FőRR. részé­
ről ..jobb keveset kivívni, mint sokat és hibásat — 
és néha azon is kell örülnünk, hogy semmit sem esi- 
nálánk“, mint az a börtönrendszernél all, mire mar is 
fizethetnénk százezreket, holott már azon országok­
ban , mellyekben e rendszer fenáll, haszt a lanságát 
érezni kezdik. Végre ott állapodánk meg, hogy sem 
egyik, sem másik rész de országgyűlési szerkeze­
tünk hibás: mi nagy lovagiasságot tanusita szónok urak­
tól , kik is egy év lefolyla lilán tijonan tartandó or- 
s/ággj ülés végett felírást indih ányozának ő felségé­
hez, mi határozatba is ment. F.zcn határozat jó 
lehet a maga nemében, csakhogy azután r olnimra a 
hozandó törvények megfelelnének ezen roppant költ­
ségeknek, miket egv országgyűlés tartása megkíván. — 
Szepesmegy e egy katonai kihágást lárgyazo körlevele 
higgadtabb kedéllyel vilallalolt és megyénk több­
ségétől addig nem pártoltunk, inig a perben hozott 
Ítélet felsőbbhelyről, hova az már terjesztetett, meg 
nem érkezik. Ilonlmegye, egy ó felségéhez min­
den megy e által intézendő alázatos folyamodás iránti 
felszólítása, hogy K I. ( honunk koszorús journali- 
stájat minél hamarabb egy ujsag-kiadasi engedelemmel 
ellátni kegyeskednék elesett, azon ókból: mert Honi- 
megye körleveléből nem tudni, fol\amodotl-e a kérdés­
ben lévő érdemleljes egyén ez cngedelemerl ? mi azért 
sem látszik valónak, mert azon ns megye sem tartóz­
kodásának sem születésének helye. Szegény adózó 
népünket sem felejténk a ki árvizek es az idő vi­
szontagságai miatt ezidén lermeszlmenvektől megfoszt­
va nem bírja a katonai élelmezést ellátni; sebes postán 
küldendő kérelem határoztalott a nm. h.tarlotanáeshoz, 
hogy ez Ínséget más megye által pótolandó élelmezés­
sel orvosolni méllózlalnék. Ki nem tudja, hegyaljai 
lakosaink közöl mi ostorai vidékünknek az ezrenkint 
l.engyelhonból bevándorló zsidók ? És ki nem erezne 
azon már torkunkra forrt szükséget, ezen bevándorlá­
soknak gátol vetni ? A már fenálló törvények nyomán 
meghagy alott szolgalmainknak keriilefekkint a zsidókat 
öszveirni és biráikat arra inteni, hogy minden helység­
ben találtató idegen zsidóért annak bírája bot-bün­
tetés terhe alatt, felelős leend: azonkívül a beesipelt 
egy én a hiró költségén hazájába honnan került vissza- 
kiiideíik. Több apróbb tárgyak elintézésé után a jegy­
zőkönyv meghilelesilelvén, törvényszékünk es gyűlé­
sünknek vége szakadt.

F. hó Műin a viz-szabályozási társaság hg Prc- 
tzenheim ö főmlsága elnöklete alatt larlá gyűlését. A 
y álasztmáii) által benyújtott munkálatot Beszédes 
mérnök ismeretes tervét és rajzait örömmel szemlel­
tük az asztalon ■ j. Megyénk számosán öszvesereglelt 
tagjait hő akarat, éréiy és buzgalom lelkesítő. Hiszen 
mi pro aris et focis, mi önfenlarlásunkért gyűltünk 
ősz ve. Es csak egyetlenegy hang emelkedett Tamás- 
kínt kelkedve: valljon leeiul-é arányban az áldozat a 
nyereménny el *#). Mire kir. személynök ő ex ej a, ki

) I zen lory már pgv-zer visszakíildeleff a h. fanárs- 
1 ol. innel egy rajz. melly a egvs/.nek föh itagosítására 
szolgált, nem tudni mi okból, a levéltárban j.ilienf. 

”) Beszedés jelent i . hogy 12.000 hold föld. mellyel 
jelenleg ári í/. járt. a munka állal has/.onvehef övé 
leend — minden holdtól t napszámost számit fel , 
de legyen bár ' — 12. mi az. ha hozzá adjuk a sza­
bad járást kelést es abból keletkezeit kereskedé­
sünk emelkedését, melly most megszűnt lenni?— 
..i s csak a madár jár- mikint Bodrogközi embere­
ink mondani szokták . ha a víz tkiönt.

már több ízben kimerilöleg szólott a tárgyhoz, meg­
jegyzi', hogy e dologban vagy cselekednünk kell, lm 
boldogulni akarunk , vagy ronlsuk le jiili-aklainkat, 
gazdasági épületeinket és éljünk halak és csikókból, 
mikint őseink élének. Az egész munka a h.tartótanács 
ebbe terjesztetni balároztatotl és királyi személynök ő 
nag\"méltóságai egész befolyását ex ügynek szentelni 
igéié. Nem szivünk egyebet mtiipar-szivaroknál. Egy 
helybeli kereskedőnk kötelczó magát csak honi ezik- 
kekel árulni, ha öl biztosítani szíveskednénk egye­
dül tőle vásárolni szükséges ezik keikéi — természetes 
ha azokat másutt olcsóbban nem kaphatnánk. — t.asi- 
nonk hírlapjait szaporitá, — óhajtanánk, bár könyv­
tárát is szaporítaná, mit a pénztár átlapolja igen is meg­
engedni'. F. h. 3Okán és igy ősztől óla ötödizben 
líiz ütött ki. Meglepő jelenet volt a hely szilién állni 
és szemlélni, mint jőve komor tekintetű megyerabok 
által hozatva ünnepélyes léptekkel a vizipuska, még­
pedig viz nélkül , ligy hogy kénytelenek villának a pia- 
ezi kúthoz visszatérni, és innét fontolva a vész he­
ly érc sietni. Ezen operatio minden liirtelcnkcdes nél­
kül lassan ment véghez A csintalanok! hidak ők, 
hogy a líiz nem fog tovább liarapod/ni —- es azért igen 
helytelennek lalálám némellyek ez intézkedés ellen 
irányzott kifakadásait, hiszen lassan haladj, messze 
jutsz! —szk.—

Ycröczchöl. E s z é k, dec.25. 1844. Folyó 
é. dec. 19. és következő napokban larlá megyénk Sis- 
k o y i e b József főispán ur elnöklete alatt közgyűlését, 
Ki is beszédében mindenekelőtt örömét nyilvánitá a 
felelt, hogy ismét szerencséje van a megye összes Kivit 
személyesen üdvözölhetni, — igy az országgyűlésről 
hazaiért követek jelenlétükön is különösen örvende; 
de leginkább azon, hogy e jelen közgyűlésen leend al­
kalma az országgyűlésen kidolgozóit és ö fölsege által 
szentesitett. törvényeket kihirdethetni sál. Ezután inlé 
a KKát, hogy mint ő fölsége hív jobbágyai s alkotmá­
nyos hon fiai fogadják e törvényeket s azoknak enge­
delmeskedjenek; — végre háláját nyilvánitá ő fölsége, 
a nádor, az ország bírája, a horvátországi bán, kan- 
ezellár s többek iránt. Ezekután fölkelvén az első or­
szággyűlési követ hosszú beszédben megköszönő a 
RRnek benne s társába helyzeti bizalmukat; és elősorol­
ván az országgyűlés folyamát mind maga mind kö­
vet társa tetteiről számot adott. Az első követ tovább 
fájdalmát nyilvánitá a felett, hogy a RR. kárliozlatását 
voná magára, mivel az országgyűlésen magyarul szü­
lött , ezt nem a diák nyelv elleni gytilölségből lévé , 
hanem mivel diák nyelven tartólI beszédét ki nem aka- 
rák hallgatni, igy jobbnak tartá akármilly nyelven szó­
lam s valami hasznossal a haza oltárához járulni, mint 
hallgatva ott ülni. — Ezután a követek jelentése ol­
vastatott fel és ezzel a maiimpi gyűlés bevégczlefell, 
mi azonban 20 és 21 kén folytai (atoll. Aliiiíán elhatá­
roztatok, hogy mind a főispán ő nsága, mind az első 
követ beszéde jegyzőkönyvbe ikíaltassék, a hói val, 
léit és dalinál országgyűlésre menendő követeket je­
leié ki ő nsága s pedig: Delima nics Fcrenczct és 
M i Italy (' vies Józsefet,kik a RR. állal hangos „zsivio“ 
által elfogadtattak. Hasításul adaték nekik, miszerint 
ez országgyűlésen kimondatott és ő fölsége állal ke­
gyesen jóváhagyott elvekhez, úgy szinte a hm válók­
kal! szövetséghez szorosan ragaszkodjanak. (A. '/.)

14 Őrösből ? dec. 22. E hó Ki. larlá megyénk 
Zidarieh János Kir. tanácsos és első alispán ur elnöklete 
alatt utósó évnegyede.' közgyűlését. Tanácskozás alá 
véli'lék először is az orsz. választmány munkálata, mclly- 
hól főkérdésül tüzelők ki a már olly rég koptatniI 
liorvál ős lot helytartótanács vissznállilási ügye. A kö­
zelgő tartományi gyűlésre készítendő utasítások ki­
dolgozására kiküldőd választmány javaslata, melly oda 
megy ki, hogy a legközelebb tartalmidé» tartományi 
gyűlésből a kérdéses ügyben ö Fölségéhez föl irás 
inléztessék, eg\ lumgulag elfogadtatott, ellintároztatván 
egyszersmind, megkérni n fölségét n magyar udvari 
kanezellariánál Morvát és Tótország részére egy saját 
osztály fölállítása végett. — A báni táblának a hét­
szernél v es tábla siipremaliája alóli fölmenlése, valamint 
a beitörvénykezés rendezése iránti indítvány is — az 
összes törvényhozás útjára tartozván — nem fogad­
tatok el: ő fölsége mindazállai a tarlóimul)i g\ülésből 
megkéri'tendik abbeli törvén) széni rendelkezésre, mi­
szerint a hétszemélyes tábla, a liorvál táblától folebbv itt 
perekben jövőre ne magyar nyelven hozzon ítéleteket.— 
Továbbá megkérelendik a bán ő exit ja annak kiesz­
közlésére, hogy a tartományi gyűlésre elegendő idő 
engedtessék, miszerint a közügyek kellőleg megvilal-

InIhassanak. — EzenktiI az ő fölsége elébe terjesztett 
számos föliralok közöl kiemelendök: a) hogy a bel 
tani tói székekre eddig Pesten tartatni szokott csődület 
ezután a zágrábi aoademiában menjen végbe; 1») hogy 
a liorvál nyelven szerkesztett mellekirományok a tör­
vényhatóságoktól lefordítás végett vissza ne kiildel- 
tessenek; ej a liorvál nyelv a bel tanodákban mint 
rendes lan adassák elő; d ) aeensori állomásokra liorvál 
és Tótországban kizárólag e nyelvekben járlas egyének 
alkalmaztassanak; ej a báni méltóság régi jogaiba 
állíttassák vissza; f) a zágrábi academiábaii orvos-, 
sebészet- és báliászatlaniszékek állítassanak; gj tudós 
társaság alapítására legfelsőbb jóváhagyás kéretendik; 
sal. sat. Végre a nemzeti színház alapja, minthogy az 
irodalom még annyira kifejtve nincs, a tudós társaságra 
fordiltatandik. Ezután magánügyekre tért a tanácskozás.

ItudapeNti iijiloimäsah Az ember va­
lóban nem tudja fejét vakarja-é boszuságában, ka- 
czagjon-é keserű kedvében, vagy számadásra von­
ja a legelsőt, kit előkap, ezen emberek közül, 
kik fővárosunkban csak úgy száguldoznak sebesen 
vágtató lovakkal jámbor ember tagjai felett, mint 
némclly vadász a jobbágy vetésein. De mi a ve­
tés az áléihoz, az ép tagokhoz képest?... Sajnál­
kozva mosolyogjuk a poroszt , ki bűnösöket ítél ke­
réktörésre; nálunk az ártatlan töretik kerék állal, 
gázollalik cl lovaktól, s ezt olly gyakran látjuk meg­
történni , hogy a dolog szinte közszokássá vált már 
közlünk, s maholnap magunk is olly közönyösen lekin- 
íendjük azl, mint maga az erélyes (!) rendőrség... 
Hol van dicsőséged, te Hortobágy, melly re olly re­
megve indult egykor útnak a pesti ember? mióta sí- 
kaidról az élet-gyilkolók elpusztullak, fővárosunkba 
a biztos asyilumba — vonták vissza magukat, s ill 
űzik bő fizetésért mesterségüket: bérkocsisok ne­
ve alatt... E bevezetés tán kissé hosszú; de ki tud­
ná keble fellángoló haragját elfojtani, midőn annyi 
beszéd, figyelmeztetés, kérelem után, mik illető 
helyekliöz már intézteitek, még most is clgázol- 
lalásról kell beszélni ? Múlt vasárnap (ód.) a nagy 
Ind ulczában gázolt el ismét egy bérkocsis egy 
kis gyermeket, és sebesen tova robogtában majd nem 
második áldozatul sodort egy úri hölgyet kerekek alá, 
ki azonban szerencsésen megmenekült,csupán sclyem- 
köpen) ét vesztvén cl a csatában. A számos ember közt, 
kik ekkor az iitczán jártak, volt egy rendőr is, ki 
elejénte török nyugalommal nézte c dolgokat, s miu­
tán a bérkocsis, hogy meneküljön, lovai közé csap- 
dosoll, és messze nyargalt, úgy hogy a rendőr bi­
zonyos lehetett, miszerint a megszokottét utó nem é- 
rendi, mozgásra erőidé kényelmes lábszárait, és sza­
ladt a kocsi után, — hogy tanúja legyen talán, mill) 
hösileg gazolinul el nyargallábaii akárki mást, ki Hí­
jába akad; — mert hiszen mit is tekintené az ufezán 
járókat a budapesti bérkocsis, midőn büntetés (?) fé­
lelme űzi öl nyargalásra ?... Ha falun, a durva rab­
lói embertársa megtámadására unszolja vad lelke, 
röviden végez élete fölött a statárium; — Bu­
da pesten a bérkocsisok naponkint támadják meg 
gyilkosokul az ember éleiét, s ez emberek számára 
nem lehel statárium ? Távul legyen! sőt a hatalmat, 
melly e bajokon segíthetne és még sem segít, nem 
álalják uémelly hírlapok ,erélyesnek gúnyolni! Mi le­
gyen tehát a tétlen pangásnak neve? — A koldulga- 
lás is azon dolgok közé tartozik , mellyeket fővárosunk­
ból kipusztitva képzel némclly boldog: de csalatkozik. 
Budán a várba vezető feljárónál mindegyre szólitgat- 
ják az embert alaniizsnáérl;s Pesten sem szükség épen az 
alkonyától bevárni, hogy pénzünk végett megszólil- 
fássunk vagy meglámadlassunk. E részben különösen 
elmés gyakorlatot űz egy mintegy 14 éves leány több­
nyire a városi színház terén: üres pultont vesz hátá­
ra, hogy annál könnyebben gondoltassék munkával 
foglalkozónak, s menés közben egyszerre sírásra s jaj­
gatásra fakad; ha kérdezik, kész a felelet: hogy a rá 
bizolt pénzt elvesztette s most gazdájától remegtében 
nem mer haza menni. Könyörülő szív eddig mindig 
akadt a csaló számára; ezek közt azonban legkönyö- 
riilöbb azon rendőri szolga, kinek a dolog tudtára ada­
tott , s a csalárd leányt mégis szabadon bocsátó, hogy 
egy pár nap nmlva más városrészben találkozhassunk ve­
le. Éji s napi renden vannak a lél beálltával a lopások, 
rablások és utczai fosztogatások is. Vasárnap éjjel a 
nagypiaczon levő egyik házba betörtek és tetemes rab­
lást követtek cl. Szinlazon éjjel még merészebb betörés 
kísértetett meg az iíjvilág-ulezában csaknem szemközt 
a megyeházzal; miből látjuk különös vigasztalásunkra, 
hogy e gaz czimborák vakmerénycik iizésere legkisebbe
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gem tartják visszaijcsztőnek azon helyeket, hol rendőrök 
és hajdúk viraszlanak. A rablók az ablakrostélyI már 
leráspolyózták, az ablaktáblákal bt*feszilék, midőn az ; 
első emelőiben lakó lisztes asszonyság a hosszas zajt j 
megsokalván, a házmestert felköltcté. Azonban mikorra 
ez — maga is nagy zajjal — ajtót nyitott, a rablók j 
elpusztullak. Csak c, y nő csavargóit a ház közelében 
( éji 2 s 3 óra közt), ki más nap reggel a városházra 
kisértetvén, vallatás alá vetetett. Kisült azonban, hogy j 
a nő kóborlással, és a mi ezzel jár, keresi élelmét, | 
becsületes keresetmódtul pedig csak nem lehet senkii 
eltiltani, s igy — ártatlannak Ítéltetett! Vigasztalhatják 
magukat ezzel az elillant rablók is, mert hiszem ha 
más valahol Ián letten kapainának, nem nyíltan áll—é 
elüttök is az út, minden vád alul mcnckelni, miután 
ők is csak élelcmkercsct dolgában járnak cl V

HtlftF AliD.

Pest, januar 8.
A külföld iS44l»e«i.

1 SVt. szegény volt nagyszerű eseményekben s 
ezt a nemzetek, és országok politikai állása hozta 
magával, mellyre egy futó pillanatot vetni nem tartjuk 
érdektelennek. A júliusi forradalom kél nagy osztályba 
szakitá Európát : országokba, mell vek magukat ujonan 
organisalják; s országokba, mcllyek ezen kétes pró- 
bálatnak előbb eredményét várják be, s figyelve lesik, 
miként fog az kiütni másoknál. Tekintsük meg kö­
zelebbiül a két ellentétet, a mell vek a napi esemé­
nyeknek, és nézeteknek színezetet adnak, s mell vek 
az emberi kebelnek két kiirlhatlan óriás hatalmai: im 
egy oldalról a kegyelet az «’»szerű iránt; az édes ősiig— 
gés a történeti alkotmányon, inelly hosszú idők sorának 
bimbóiból fejlett ki, s sok akadályoknak daczára vi­
dámon nőtt fel; a lángoló szeretet az ősi emlékekért; — 
más oldalról a szabadság utáni égő vágy, magasztos 
érzelmek táplálója; a feszült váradalom tágash ha­
lás - kör után; az előszeretet minden uj és ifjú iráni; 
a soeialis democrafiának ábrándos álma. Azonban e 
két hatalom közöl egyik se reményije a másikát föl­
emészthetni; egyes hódítások itt mit sem érnek, mert 
az országoknak benső fővárosa nem ostrommal bevehető 
földsánezok megölt áll. Azon országok, mcllyek a 
politikai conservaliv rendszeri alkotják, egybegyűjtve, 
s harezra készen tartják erejüket: a rokonság és ba­
rátságnak mindig erősebb Iánczaiva! főzik egybe az 
egyetemes érdekeket; főgondjuk a beleseiül es kiillekin- 
lély; készen várják az események változását, és ha az idő 
érettségében megkívánja,képesek az újítási ár hullám inak 
tartós gátol vetni. A kelet és északeuropai országok hig­
gadt s nagyban mint kicsinyben egy iránt—ha a je­
lenben nem is épen, de következményeiben bizonyára 
— boldogító nyugalma ellenében áll a nyugati orszá­
gokban pezsgő — bár a lefolyt évben nem épen fenye­
gető jelenségekben feltiinelgő — mozgalom. Az idők 
történetének nagy themája, melly 1781) óla a saját tör­
ténettel biró népek előtt nyilvánosan vitatta!ik , még 
sokáig nem lesz bevégezve; bár mint növekedjék is a 
hozzá közelítő egyetemes részvét, melly a gondolko­
zókban úgy, minta munkásokban egy iránt mutatkozik.

Ezen átalános szemle után térjünk át a részle­
tekre , mcllyek úgy az európai, mint Európán kívüli 
országokban, mint közfigyelmet igénylők, a lefolyt 
ISM-ik évben történtek: Portugáliáiban Costa-Cabral 
ministeriuma kormányon maradt, Bomfiin csekély fel­
kelése minden következmény nélkül poriolt szét, s a 
sebesen növekedő státusúitól eszelyes kormányzást ta­
núsít. — Spanyolországban a pronunciamentok ideje 
lejárt; Narvaez kormánya az 1 S37ki alkotmányt meg­
kísértő monarchiailag átalakítani, s kísérlete várako­
záson felüli teljesedésbe ment; Prim és Zurbano fel 
akartak lázadni; az első ítélet következtében több évre 
száműzetett, s Zurbano hontalanul bolyong, mialatt 
fiai elvérzettek; visszahatás és ellenlázadás Madridban 
napirenden van, s az elmék átlátva a vallásos czélra 
szentelt javakon rablás által elkövetett tévedésüket,ismét 
a clerushoz fordulnak, s vissza kívánják adni, vagy 
kipótolni az clorzolt javaknak legalább egy részét. — 
Francziaországot tekintve, csak azon tárgyakat emel­
jük ki, mcllyeknek emléke i844hcz van kötve: a 
legitimisták belgrave-square-i sikertelen útja; Guizot 
csak nagy küzdéssel kivívott felirási vitája; az 18'i-Oik 
October 2i)ki cabinet megerősítése, melly most ötödik 
évébe lép; Qtaheiti és Morocco, két fő botránykőnek 
úlbóli félre mozdítása; Angliával! barátságos viszony, 
melly a windsori látogatással még inkább mcgcrősil- 
tetclt; az egyetem, és derűs közötti harcz, meg­
kezdve és felfüggesztve; s Thiers hamisban a jcsuiták 
ellen; im a tárgyak, mcllyek egy nagy nemzet politikai

életének egy évi emlékéhez külvék. — Angliában leg­
főbb jclenségii O’Connell statuspere, s az irány , 
mellyel ez s a repeal mozgalom vett. Peel kormánya 
rendületlenül áll. Ellenborough Keletindiából \is— 
szahivatoll, mivel kelleténél többel hódítóit. A P <>t —
I inger-érti ovatiok tanúsítják, miszerint Anglia kiil- 
\iszonyainak kormányzásában, a publikál kereskedési 
érdek mérlegeli. Németországban semmi politikai ér­
dekes nem történt; Németország békés nyugalmát . 
mit oily szívesen és türelmesen éh ez, a soeialisléreni, 
elméleti, s mű ipari mozgalmakra használja, s ez úton 
törekszik vnlahára kivívni azon egységet harmincz 
esztendős békéje által, mellyel harminez esztendős 
háborúja oily sok darabokra szaggatott. \ ámszövetség, 
vasút mind inkább terjedlek, s némüleg kedvező 
sikerrel; s epedő reménnyel esüggnek Ausztrián és 
llannoverán , ezt szövetségükhöz kapcsolni óhajt iák. 
Svédország elvesztő nagy királyát, János Károlyt, ez 
utósó élő hadvezért, a lipcsei halárzó nagy csatá­
inál. Dániában az úgynevezett felségi okirat, s 
király törvény (A (itiO. és I líiiö.) erejüket elvesztették; 
n\ elvbeli vetélkedés, s hízóin tálán IrónürökOsödési jog, 
a bclnyugalmat kitöréssel fenyegetik. Oroszország 
változó eredménnyel folytatja hódítási háborúját a cser­
keszek ellen,s műipart igy ekszik teremteni országiban.- 
Olaszország csendes; a calabriai felkelési kísérlet el­
nyomatott. Wlik Gergely pápa életének SOiks pápaságá­
nak 15ik évébe lép: állhatatosan és higgadt nyugalommal 
őrködik az annyi oldalról megtámadott kallmlieismus ér­
dekében. —Svciczban a jezsuiták őrve alatt,a socialismusi 
ábrándoktól izgatott anarchicus párt a békét minduntalan 
háborgatja s a békére se merről sem mosol yg kedvező csil­
lagzat. — Görögország, mellynek erős királyságra 
volna szüksége, betegeskedik, a divatos képviseleti 
rendszer látható, és láthatatlan hiányai alatt. Az ese­
ménydús nagy óra, melly a már régtől roskadozó por­
tál. örökre bezárja, mindinkább közeledik; most azon­
ban még bármiily ny ikorogva is rozsdás sarkában 
forog. — A mi az átalános politikát illeti, az 1 Sitik 
évi július 13ki egy ezkedés idejétől, a midőn Franczia- 
ország is ismét visszacsal Iá magát az európai nagy­
hatalmak concertjéhez, az t sJO-diki ideiglenesség 
egész minőségében háborítlantil maradi; vagyis más 
szavakkal a világbéke felelt öt nagy hatalom, «agy is 
ezeknek küliigy kormány zói őrködnek Metternich, Bii- 
low, Nesselrode, Guizot, es Aberdeen,oily diplomatic ai 
pentarchiát képeznek , melly minden bomlástól meg­
óvja a világrészek gépezetét. Amerikára fordítva 
pillanataikat, a democrat iát győzőül szemléljük az 
egyesült statusokban; Polli az egyesület elnöke lesz; 
az oregoni határkérdés, és a texasi ügy, terhes kelle­
metlen kinézésekkel. - Ázsiáról csak annyit mond­
hatunk, miszerint a keletindiai társulat pénzügy i állá­
sa , miután az afghanistaui, scindei, gvaliori és chi­
na i hadköltségek leróva vannak, siny lő állapotá­
ból mindinkább épülni kezd, s az országnak 300 mil­
lió lélek közti kereskedése Mard inge kormányzása 
alatt kedvező jövőnek, és terjedelemnek néz elelie.

Francziaors/.ág. Paris, dec. 2S. A hírla­
pok különböző nézetei! a trónbeszéd telelt nem lesz 
érdektelen tovább vizsgálnunk. A „(«lobe“ magárul a 
trónbeszédről keveset szól (valószínűleg szerénységből, 
mivel az U ni % öttől e lap pártfogójától van), ellenben 
egy trónbeszédet közöl, melly úgy hangzik , mintha 
Thiers lenne a minister. A jelentől eltérő mondatok 
nagyon kedvezők Thier sre nézve. Maroccot illetőleg 
az mondatik: „Fájdalom a béke nem következők «»Ily 
gyorsan mint. a győzelem. Tangert és Mogadorl elfogla­
lónk, de a szent háború egész Maroccohan ellenünk 
élesztetett; a hadügyminister öt) ezer embert és öl) mil­
lió fr. fog kívánni, hogy ottani helyzetünket biztosít­
hassa. Most Algírt és Maroccot kell meghódítanunk."1 
A tahitii kérdésre vonatkozólag mondallk : „Angliávali 
viszonyaink c viszál kodások következtében megszűntek. 
A had még nem izentefetl meg . mi azonban \alószinii- 
leg megtörténendik. Azért mindenkor készen kell len­
nünk. A szükséges ősz«egeket majd követelni fogják, 
hogy mind a száraz mind a tengeri hatalmat hadilábra 
állíthassák.-- Tovább: „A kíilhatalmakkali viszonyaim 
kölcsönös bizodalmát lanság által, s hadi készületeink 
folytában meggyengültek. Az összekelési ter\ meg­
semmisült. Karolina herczegnő a követelőnek nyuj- 
tandja kezét. 1501) millió kölcsön vétetett fel, hogy jel­
ien állásunk követelései kielégít essenek,— sajnálkozás­
sal kell kijelentenem, hogy a körülmények miatt csak 
7<) fkra hat áraztathatott meg. A bevételi s kiadási súly- 
e,rven . mellvhez már kévéssé közeledőnk. annak kö­
vetkeztében ismét megzavartat olt, s igy a hiány szük­
ségkép növekedni fog.“ (Láthatni, miszerint a „Ginbe- 
nagyon is jól tudja , hogy a jelenleg Francziaországban 
uralgó polgárság szive az erszényben dobog). A vege 
igy hangzik: ,.En és fiaim képesek vagyunk seregeink 
élén meghalni. Pótolja önök jólétének biztos veszte­
ségét a dicsőség , és szabadságok lehető vesztesége el­
len biztosítsa.“ Egy szóval — Igy végzi a Globe — az

őrt. 20ki cabinet semmi lármát és sok jót , a mart. 1 i 
nagy lármát és sok roszat okoza. Lapszemlénket rö­
vid és az ..I ni vers“ következő czélszerü megjegyzése­
vei zárjuk be: A mai szokott iinnepélylyel tartott trón­
beszéd. mint rendszerint, nagyon csekély anyagot szol­
gáltat a hírlapok fejtegetéseire, mcllyek e felelt panasz­
kodni fognak s nem leend igazságuk. Az alkotmányos 
rendszei ez okiratokat tökéletes jelentéktelenségre kár­
hoztatja. Mindenki tudhatá. hogy a minlsferium , a ki­
rály szája által magamagának a maroccoi ügy szeren­
csés kimeneteléhez. Angliav ali egyetértésünk fonnia - 
rudasához, a bevétel és kiadási siilvegyenhez s vegre 
áldott, békés s szabad honunk állandóan növekedő jólé­
téhez szerencsét kivánand; még azt is Indák, hogy vé­
gül bókot lesznek — vagy ha úgy tetszik — háláju­
kat fejezem!ik ki a gondviselés iránt. Hogy a szokott 
programéiban semmi változás ne történjek, es a kép 
meg ne homálv illassék. a ministerium Óvakodott ama v e­
szedelmes Tahiti nevet kimondani. A maroccoi ügy be­
végzésénél semmit sem mondani, kényt el enséghol neve­
zetes szóvirág használtatott : A béke ép olly gyorsan 
v ivatott ki. mint a győzelem. Még határzottabban fe­
jező ki magát . ha mondotta volna : a béke hamarabb 
v ivatott ki, mint a győzelem: minek kettős követke­
zése lön . ! i. bizonytalan béke. s gyümölcsléién győ­
zelem. Mi a bevétel és kiadás közti sulyegyenl illeti, 
tudhatni, hogy e sulvegyen a hiány jelenletét solia ki 
nem zárja, sem annak növekedését nem gátolja; — kö­
vetkezőleg a zsidók soha se rettegjenek, uj kölesön-fol- 
v ételkor hozzájuk folyamodnak , s ki ne lehetne ele- 
giill. , ha a zsidók azok. A jólét növekedése egyenlőn 
áll a sulyegvennel ; a szegények száma szinte szapo­
rodik, de mit gondolnak ezzel, hiszen ók semmi in­
dítvánnyal nem járulnak a felirathoz, melly ugyan e 
hangon válaszoland. Mi végre a szabadságot illeti, meg 
kell vallani , hogy az sem az egyetem sem tanárai s 
lapjai részéről nem hiányzik, s álaljában mindenki, ki 
a legszentebbet és tiszteletre méltóbbat mi a földön van 
megtámadni , gyalázni s rágalmazni akarja — es ez a 
politikai szabadság— tökéletesen teheti. Lelkismeret- 
szabadsag e virágzó statusban nem létezik . a csalód­
at vák megvetett felszólalásai , a kaiból sajtó elleni 
perek , a papi rend fenyegetett jogai, birtokuk vésze­
déi mezt elése . sőt saját fönállásuk is, nagy hiányt ké­
peznek az alkotmányos szabadság öszvegéhen. I)r ez 
mit sem tesz. hiszen az egyetem emberei, a szellemi 
kincsek e zsidói ép olly elégüllek, mint a börze-zsidók.

A .National- az országgyűlésnek következő jós­
latot tesz: ..A trón beszéd hideg fogadtatása s a cse­
kély szótöbbség mi állal Sauz et gy öze. azt mutat­
ják. hogy a kamra ép az. mi mull évben vala. Sajal- 
jágos kisebbség nem létezik, azért az országgyűlés cse­
kély fontosságú leend; hol a minisztérium nemellykor 
keves.se megvercfendik. és az ellenzők mindig csalatlát­
va leend azon eszme által, miszerint őt néhány enged- 
v ény többséggé alakíthatná Guizot meg megmaradnod. 
Azt nem szeretnénk, ha ö a jelen kormányzás alkalmá­
val haszonnal kipótolta!halnék. Azonban mivel kárhoz­
tatva vagyunk őt még egy ideig megszenvedni, igy Gui­
zot még alkalmast) mintegy másik, és mi nem vonakod­
nánk jelöltjei nkarmellv ike állal az. elnöki székel elfog­
lalva látni, csak azért mivel S a űzet a legunalmasabb 
és lognehezkésehb minden halandók közt, kik valaha 
osengefyiil búzának.

Bennesben, Nancy. Dijon, Lyon. F.lszasz, Lot bringa 
és Normandiaban folyamodások fognak benyujlatni a 
kamrához, az oktatás- s leik isin eret szabadság ügyében, 
mellvek közi kiválolag a caeni remeknek mondatik. An­
nak idejében tudatni fogjuk a közönséggel.

Vltrifnilllill. London, dec. 20. Az entente 
cor diale (őszinte értelem) fóntartása a konyhai dol­
gokra vonatkozólag is. c két nagy nemzet szivén fekszik. 
F. rzim alatt: ,.\\ indsor és Tuilleriák“ az angol lapok 
még eddig hallatlan eseményt említenek, melly uj év nap­
ján fogott megtörténni. A király i asztalok mind két he­
lyen ugyanazon marha húsából láttatnak el . melly az 
utolsó Smithlicldkiállitásnál az. első díjt nyerő. Azon da­
rab. melly postán Párisim küldetett. 2ölt fontot nyom.

Manchesterben Sir Henry Pöttinger tiszteleté­
re— ..Katona s diplomat"1, mint azt a , M. Fost." nevezi
— nagy lakoma adatott. Mintegv 220 vendég vön részt 
benne. Az elnöklő városi mayor sokat beszélt azon szá­
mos nyereségről, melly a ( hinávali béke- s kereskedési 
szerződés által a brill kézmüv ekre hárul. A rhinal biroda­
lom szerinte 310 millió acre (angol mérték) es 350 millió 
népséggel hír. Angliának alig van 27 millió lakosa: men­
nyi köszönettel tartozik tehát Pofii n ge r nek, ki 3 fül 
millió fogyasztót szerzel Joggal kiálta fel minapában 
egv manchesteri gyámok: ..s ha valamennyi angol gyár 
éjjel nappal dolgoznék, mégsem lenne képes valamennyi 
chinait éji sapkával és harisnyával ellátni.“ A „Times“ 
e lakomához egv hosszú vezérczikket kapcsol, mellyben 
mind Pöttinger érdemét , mind az ügy fontosságát elis­
merve. einem hallgathatja, hogy a brill nagy világpoli­
tikának is megvan tozserkedo prózai oldala. ..A régiek
— mond e lap— diadaluk nagyságát a foglyok ezreitől 
mérek, kik a győzelmes kocsiját követek, a napok szá­
mától. moll vek megkiv átitatlak a győzelmi zsákmányok­
nak a szent utczán át a capitolhai szállítására, a marta­
lékká tett aranygyűrűk mérőjitől s hasonló csekély de 
festői jelentősegektől. Mi ellenben győzelmünket rőttel 
mérjük s éji sapkák s harisnyák szerint, mcllyek a meg­
győzőiteknek szükségesek. Mi kardjainkat borostyán 
helyeit nyomott szövetekkel öv edzők. Ez a v alóság, a 
meztelen valóság ! Igaz. jobb ellenségünket ruházni, mint



„okát lemészárolni, vagy mint gladiátorokat to »»‘V1»- | ""n,ll0K> ° 
theatriimban egymásra uszítani." Azonban van enni m _ 
e..y becsesebb nyereség t. i. a meginerhetlen birodalvt“- 
|,on az evangéliumot és a keresztényi erkölcsüket kiter­
jesztethetni.

t íküiiatoh é* intézetek.

Ti to kno k i előterjesztés a m. a cad emi a 17l3|4i i 
munkálatiról. (Vége.)

V teriuészettiiiloiuánvi osztályban Balogh al a 
liifnai csont barlangokról értekezett, s azok eredetere nez- 
\e azon \elemem! állította fel. miszerint azok ke|izesel,en 
m m víz. hanem'luz volt a legfőbb tényező. I.zrn e.omlás 
több része is lesz ismételve ma s nemelly a barlangokban 
találtatott csont-maradványok bemutatva.

emlek hes/.edeket elhuiut tagok ti 
lasházy, Hilnivz . h. Eötvös. Sehedel, Székács es
készítetlek. , .

Késze e dolgozatoknak a Tudomány tarban 
meg. része az. Évkönyvekben fog, mellyeknck XI
sajtó alatt van. ,

Külön nyomtatás végett kel kézirat küldetett be.mel­
lveknek «őrsi« meg függőben van. A Tiidomanv tar reszere 
beérkeztek kö/,,1 i mellei /.letett . V> elfogadtatott.
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lefolyt éi ben availemiai költségén megjelentek: 
Tudományt ár. XII tüzet.
M. avademiai Krtesilo. IX * év. 4 s/áni. 
Természettudományi Pályamunkák . Ilid. kötet. 
Mallieinalivai l’alyamunkak. I. kötet.

a. Xevkiuivv l844re.
Az academia áltál díjazva, tehal teher nélkül, átadat­

tak az avademiai könyvárusnak kiadás végett, s meg is 
jelentek :

g. I .Imi oktatásra szolgáló kézikönyv, r.dvi Hies I at­
tól. II. III. kötet, harmadik kiadás.

Ebből kiilón lenyomatva:
7. Népszerű Számvetést an.
,S. Népszerű <iazdasagtan.
í). Népszerű Természet- es Egészségtan.
10. .Népszerű f " Idleirás.
11. Népszerű Xy elv lan.

Továbbá:
12. Törvénytiidomanyi Pályamunkák, II k let
13—ló. Eredeti játékszín': XI. harmndH

Ml. MII. köt.
1(1. Verbói zi barma, törvény kimv ve,
17. Philosophiai Pályamunkák. H kidet.
18. Sebészség, I heliustol. I\ . kötet.
I. helyt jelentenem kell, hogy miután a megesnkkeul 

kiinvv kelét mar 18í2ben az igazgatusagol a I udomanytar 
kivételével minden nyomtatásaink felfüggesztesere. mull 
eiben pedig egy part kivéve, mellyeknek nyomtatása be­
végeztetni rendeltetett, magányos kiadónak átadására bit- i 
ta : ez évben egvedül az. Ev könyv ek s az Értesítő hagy.it- 
tak folvamatban s a Tndománytar is . minthogy ol­
vasói csekély szamánál fogva megfelelő szellemi halast 
sem gyakorolhat, miután az academia rajta lubb mint ti­
zenhárom ezer pengő ftol vesztett, e tolyo evvel bere-
kesztetik. . , .

Igyekezett az. aeaileniia, renris/aliasai erleiinelicn. j n- 
fa lmétk által is éleszteni az iroi szorgalmat es lelkessé- 
get. A részletek külön jelentésekben fognak előterjesz­
tetni. I ■ ,

Egyébiránt a jutalmak dolgában jovorc a k'»*««' 
ke/.í modositás találtatott hasznosnak. Az oszla.yt kér­
dések ezentúl valamivel xzükchb körűek lesznek, even- 
kint né<ry fog kit tizet ni . s mindegyik jutalma ütvén 
aranyban állíttatott meg. A rendkívüli drama, jutá­
in.,..'.nelly a színpad megnősültével jelentékesseget szml- 

mint' sziikségeslétét elvesztette, meg Ion szüntetve.
' \z. utazások ezt me alatt említenem kell I auliner

Károly It. és bécsi prof. XX encz.pl «,„szláv nr bnzgo igye­
kezeteiket . kik Olasz- es I talmát országokban utaz van. 
az academia megbíztál,ól az ottani könyv-es levéltára­
kat. hazánk történetei tekintetéből, gondosan megszem- 
lúlgették. és nem sikertelen fáradozásaikról tudósítást is 
,ettek, mik a régi adriai tartományokban, magyar telso-
sémek históriájára szolgainak. .........

Továbbá iieguly Xntal Sz. Petervarabol m ev, 
nov ben indult ki a társaság segedelmével niellvhez parl- 
fo-'ii II fönsege közbenjárása állal legjobb sirályaink is 
ezer pengő írttal járult; a miért itt bálával említem a 

nevet! Kegulv Moszkun és Kazánon keresztül 
ppvenesen az. I ralnak la,la, ott név szerint Klagodacz- 
b".n tavali der. ló megérkezett, a telel a vog.,1 nép es 
nvelv . valamint geographiai elterjedések, hely es sze­
mélyneveik. vallások és erkölcseik tanulasaval toll,die.

faj az. mellv eddig legrokonabbnak tarta- j 
lőtt a magyarokkal, és az iránt csakugyan meggyőződést . 
szerze magának, hogy e föld. hol ok jelenleg laknak, nem | 
eredeti hónuk hanem hogy délnyugatról, es pedig a has- j 
kirak földéről vándorollak fel, melly fajjal egykor, mi­
előtt t. I. ez eltahírosodotl. egy népét lett. faradnzas, - 
nak eredv énvei leltek egy öl ezer vágni szolod al ó szó­
tár, hanoin,v. ív népdal, hamm abrosza vngul földekről, 
mellveken nemcsak minden vogul fal., sut kunyhó, hanem 
mé*r"szent halmaik is bejegyezi ek, mellyeknel nldozn 
szoktak, fejminták. miket élőkről vett a phys.ologM, 
jellem kilanulására slb. Eeltétcle volt mindenen ke.des 
föl világosit hatására szolgáló anyagokat gyujlvm. s a/lan 
feldolgozni azokat. Ezért ő még leveleiben is meg nem 
áilil. hanem folyvást keres, gyűjt és hasonlít. Az „hm, 
híreket derék társunktól júliusban vettük: o akkor di . 
felé folytatta vándorlását. A magyarok istene vedje tá­
vol rideg ólain!

Más irányban ment ki Jerney J a n n s r. tag azon 
aradé mi ai alapit vány költségén, mellyel több evek elolt 
maira lett. () Moldván és Kesszarabian altul előszűr is 
Odesszának tartott. Az említett két tartomány ban o nem­
zetünk reo| nyomait, a derék csángó népén kívül, hely­
nevekben "és kunhalmokban találta fel. Az odesszai mu- 
se.rn.ban látta az első kőszobrot, millvek a 1 eke e tenger 
ej szaki partjain levő számos sí,dombokon találtattak, s 
mellvet ő rögtön magvarnak ismert. Osszejarta e ... a 
I »neuer cs Don közötti földeket, miket o Constant,nus 
l’oridi. Lehediásánnk tart, mind a számos, e nevhez szitu 
heh nevek mind a folvok „tan. mik közt a Smhul. szerin­
te "vilá-rosan a Constantinus Chyngiilusat lukrozteti vis­
sza V puszták kőszobraira nézve, miután számtalanokat 
látott, megerősödött abban hogy azokat típusok es vise­
letűk után. őseinktől elmaradt emlékeknek ke I tartam. 
Ivet illV szoborfőt küldött is, mikitt a régiségek baraljnt 
kedvéért, néhány rajzaival együtt, láthatok: egv,kenek 
elülső része derekason állott ellent talán ezer évig, vagy 

I azontúl, az idők v iszontagságainak, a másik nem, de be- 
,-<es ez is. mert nemellv formák rajta mégis kivehetők s 
elűzvén a másikkal, bizonyítani látszanak, hogy e ket to 
legalább valamrll v,a kaukazi fajhoz tartózó népe lehetett, 
.mbar a külföldi utazóknál már mintegy szokassa vall, 
azokat mongol fajnak tulajdonítani. Pallas hajlandó azo­
kat hunn emlékeknek tartani, de. mint tudjuk, o . rhlu/.er 
után a hununkat is mongol fajnak állítja Az arad. kulilotl- 
8,:„ melly Jernev tudósításai véleményzesere volt meg­
hízva, lámaszkodv'a azon egyetlenegy régi s egykorú tudó- j 
„tálra, mellvet K„hrui|nis MII. század, utazó hagyott 
ránk. kun maradványoknak nyilatkoztatta, in llyekaMH. 
század elejéig készüllek, de természetesen azos clokorra 
%isszaszolgátnak. E.gvéhlránt az academia nem kívánja e 
véleményt végkép magáévá tenni, míg Jerney Jánosnak e 
tárgyról! értekezéséből indít óokainak egész-szv eget nem 

, látja'. Annvi azonban most is bizonyosnak látszik, hogy c 
sírszobrok" v agy kői,ál,ok. mint azon földek mostani népéi 
hívják, ma,-var népségtől származnak . s kérdés latnad : 
v»Kon sziklák, s nem inkább illy kőbábok értétnek-c a 
I a v i d e s SZU alatt, mellyek előtt a pogány magyarok 

sz László királyunk idejében is áldoztak, de mellyek 
;.z erőszakos térit ők állal fel,h.latiak. Iteguly szerint leg­
alább a vogulok is mind máig illy halmaik korul teszik a,-
ilozataikat. Örömmel mulallialunk e bár durva, de sen....

on l.efnlvásl nem mutató faragványok elolt, mik gyar- 
l„sá.r,,k mclicit is tanúságot látszanak tenni egy reg, mi- 
vellségnil. melly ez ország nem annyira megvétele — 
mint meg! art :ísátmn mutálta hatalmát.» mellynek egy. 
kétségbe lehetetlen élő emléke maga a magyar nvelv. X 
iírv e részben örvendhetünk utazó társunk sikereinek, 
míg Iieguly által — ha őt isten csakugyan megtartotta, 
m er t f é l" é ve, h o g y t ő 1 c s e m m i hír — a ma- 

előknrhan éjszak felé tolatott, annyi századokon át el­
változott. de rokonságuk nyomait nyelveikben meg fen- 
I art olt rokonaink kmlésere az óhajtóit felvilágosítást 
méltán v .irha! jók.

Külső viszonyainkról említ belem, hogy ez 
idén a bajor, cseh es porosz kir. akadémiák éstársaságok- 
töl vettük a barátságos megemlékezés ujnbh jeleit.

A személyzetet illetőleg, a társaság ez évben 
érzékeny veszteségeket szenvedett, lev én halottal közt, 
kik előkelő díszére szolgálták, mások kiktől folyton 
kö/.remunkálást várhatott. Xévszerint tiszteleti tajgai 
közöl Kisfaludy Sándort és h. Mednyánszky Alajost gyá­
szolja . kiknek elseje a magyar lyrai köllészct hőse, 
emez a m. történetek fáradhatlan búvára: levelező tag 
jai sorából Hegedűs S Imiiéit, Tessedik Eerenczet, tlegő 
Eleket és Eilingcr Leopohlot.

\ al aszta sok általa következő hazafiakat vonta 
he az arad. vagy előmozdítás által csatlotta szorosban
magához: ... .

Tiszteletiekké: gr. Kémény Jozs. eddig lev . tagot, 
ki magy. történeti források csiiggcdhetlcn kutatása, gyűj­
tése és'kiadása által históriai irodalmunkban nevezetes­
ei |c|(; _ Pyrker László egri érseket, ki legújabb
országos ajánlata által kötelezte le a hazafiakat ; — gr. 
Teleki László eddig lev.tagot, ki a drámában fényes 
reményeket gerjesztett.

Levelező tagokká: Csécsi Imre debreczeni pro- 
fessnr. a természettudományokban bizonyított jártas­
ságáért; l est Vilmos épitőknrmányi mérnököt, egy­
másod s egy koszoriizott maihemaficai pályamunkájában 
bizonyított jeles ismereteiért; Horváth Lázárt, egy 
magyar folyóirat kiadóját: Korponai János főhadna- 
„vöt. egy hadi-földirnt szerzőjét . a hadtudomány! szak 
részére; Mészáros Lázár alezredest, mint a magy. 
jj ,v erélyes ]iárlfogóját Lomhardországhan; Nagy .Mar­
tini tatai gymnasium-igazgatnt . több ifjúsági Iratnak 
sze.zöjét. és végre Purg stall er József váczi lyce- 
iimi lanihít. legújabban egy jeles j> h il osophiai kézikönyv 
dicséretet nvert Íróját.

Végül örömmel és hálával nevezem Karoly es. k. 
fílherczeget, ki a magyar tudós társaság részére tíz ezer 
pengő frtot alapítván, annak kamatait f. évi martiustol 
me-'indittatni rendelte.

^Takarékpénztár. A Pest megye pártfogása alatt 
álló hazai első takarékpénztár-egyesületnek folyó hű
lókén reggeli í) órakor a pártfogó tettes megye nagy te­
remében'tartandó közgyűlésére a t. ez. részvényesek is­
mételve ineghivatnak olly kéréssel, hogy a mennyire le­
het a választmány tagjaira adandó szavazatukat már el­
készítve írásban elhozni méltóztassanak. Költ Pesten 
január ókén Hlő. Szalay József m. k. int.jegyzője.

Iparegyesület. X an szerencsénk, —szerencsénk, 
minőt, része esvén belőle, áldásul tekint az alattvaló 
mindenha, értesíteni a f. közönséget azon fejdelmi kegy­
ről. mellvben dicsőén uralkodó királyunk ő fólsége egye­
sületünket legkegyelmcsehhen részesíteni mélt áztatott,és 
,i,cl ívre nézve kedves kötelességünknek ismerjük, őszin­
te hizodalommal hí ni fel minden hazafit, hogy nsztakoz- 
zék mind örömünkben, mellyel az atyáskodó kegyelem 
fakaszt, mind hálánkban, mellyet urunknak ezennel nyil­
ván is leróni sietünk. — Midőn előkészületeket kezdénk 
az irítnt . hogy a leczkékhez , miket egyesületünknek 
hasznos ismereteket terjesztő hivatásához képest, a ter­
mészet-. erő-, vegv-, szám- és mértanból, nemkülönben 
a betűvetésből egyesületi teremiinkhen, és saját előadn­
iuk állal megindítottunk, a termeszei leírásból Is oktatási 
csatolhassunk, s midőn átláttuk, hogy e tudományt ter­
mészeti gyűjtemények nélkül népszerűsíteni nem lehet, 
bátorságot vettunk magunknak az alsó magyarorsz. ka­
marai grófsághoz is folyamodni, kérve, s/.iv estiednek 
egvesiiletiink számára a kir. bánya-hivataloknál oíív tö­
kéletes ásvánv-gvíijfeményl rendszereztetni.— Miiitnn 
második iparmiikiállilásunk legfölih díszeit epen azon 
kiállitmányokhól kölcsönözte, miket a tisztelt grófság ű 
felségének legkegyelmesI) meghagyására a bánya-ipar kő- 
rébnf beküldött, reményünk volt, hogy egyesületünk ás- 
vány-gyüjleménye is megnyerendi tőle szükséges kin­
cseit. K reményünk teljesült. —- Az annyiszor tisztelt 
hivatni folyamodásunkat íí fólsége elilie terjeszté, s on­
nan azon legkegyclmcsh utasítást nyeré, miszerint min­
den a kir. hányák kóréból kapható ásványokból, főt a 
kir. hámorokból vehető huta-ezikkelyekhől is példányok 
szoHálatassanak ki egyesületünk számára ingyen. A kir. 
akarat hazaliiii szívességgel foganalosillaloll, s ásvány- 
gyiijteiiiényiink gazdag és gyönyörű ezikkekkel gyara­
podott olly annyira, miszerint nem sokára tehetségünk­
ben leszel) a gyűjtemény rendezése után, előadásokat 
Is indítani nie» legahíhh az ásványországből. Eejedel- 
miinknek eheti kegyelme annál forróbb hálára gyulaszl- 
ván kebleinket, minél szólói,I, latmsága ez adomány azon 
atyáskodó jó indulatnak mellyel ő fólsége egyesületün­
kéi már ismételten szerencsésileni méllózlatott : őszinte 
hódolattal s azon erős meggyőződéssel jelentjük ki buz­
gó köszönd linket , hogy e 'hála-szónk minden magyar­
nak keblében, szerte az országban vissza fog hangzani. 
Xz. igazgató választmány meghagyásából dee. 2f>. HU.

C sn n úd y jegyző.

liiíltliay Sámlor vezetése mellett
szerkeszti

Illucz Oláh János-

C#Ő<1 ö k.
j| Ivt Sopron vármegye törvényszéké jelentése 

szerint gróf Eestelir< Albert Károly hitelezői csődüle­
tének határnapja 1845 évi ja». 27kere tüzet ven ki, s tö-
meggondriokka Palló Endre, periigyelónek pedig Szar­
ka Károly hites ügyvéd neveztetvén; ugyan ez kiliir- 
dettetik. Költ Sz. Xndráshó 12. HU.

41,6Itt. Pest városa tanácsának jelentése szerint 
tieilner József hitelezői csődületének határnapja Hl.,, 
évi januar I lkára tüzelvén ki. és tömeggondnokká llen- 
gelmiiller Mlhálv . periigyelöv e pedig Sza jhély I rigv es 
Uitv-S ügyvéd neveztpftén ; ugyan ez kozhirré tétetik. 
Költ Sz. Andráshó 21. Hit.

Borsod varmegye jelentése szerint Miskolc/ mező­
városa tanácsa ottani lakos Povovszky János ellen cso- 
,tub-let határozván, az illető hitelezők megjelenésére 
Htö évi február Ijét határnapul tűzvén ki, s ideigleni

tomeggondnokka Szíics Sámuel, periigyclővé pedig 
Csahay József hites ügyvédeket nevezvén; ugyan ez ki- 
hirdetieiik. Költ .Xlindszenlhó 2Ő. Hit.

42.233. Tolna varmegye törvényszéke jelenté, 
hogy Bach Jakab vagyon bukóit sexarili festőmester hi­
telezői csődületére Htö év! jan. 2lke kilii/.etctt s ide­
igleni tömeggon duóknak llomsich Lajos hites ügyvéd,

1 pel ügyelőnek pedig loth István tiszt, aliigyesz nevez­
tetlek: ugyan ez kihirdetlctik. Költ Sz. Andráshó 10. 
ISIK ,

tő.Ilii. (lyíir városa tanácsának jelentése szerint 
Kozo Mihály özvegye született Szikora Anna hitelezői 

j csődületének határnapja Hl., évi januar Okérc tüzelvén 
ki. és tömeggondnokká Szakács .Mihály és I sáhv Jn- 

: zsef tanácsnokok . perügyelővé pedig Culik János liszt.
! főíigyvéd neveztetvén Karácsony ho 10. Isii.

13.",,ill. Borsod vármegye alispánja jelentése szerint, 
Miskolc/ városa tanácsa ottani lakos néhai Fleischer 1 á-

hián özvegye elten csődületet határozván, az illető hite­
lezők megjelenésére Hindik évi január 17kel határna­
pul tii/.tc ki. ideigleni lömcggondnukká Kraudy Lászlót, 
pertigvelővé pedig ( sahay József mezővárosi tiszti ügyészt 
nevezvén. Sz. András lió 2()diknn 1*^41.

44,357. Xagv-Bánya esődlörvényszékenek jelenté­
se szerint. 24,337 sz. alatt jan. 26ról" költ körlevél foly­
tában helybeli XI e I o z i n János mészáros ellen ren 
delt csiid|ier liiróilagiiiegsziintetettnek nyilatkoztatik. va 
racscxny hó 3. isii.

Kszfcrházy-sops moKseminÍM'lése
44,110. Kern testvérek , nagykereskedők Pest va­

rosa tanácsához folyamodtak, miszerint az elveszít 
H.'.Wf, sz. Eszterházy sorsot megsemmisítettnek nyilvá­
nítsa. mi ezennel megseminisítettnek nyilvánittatik. K *- 
rácsony hó 3. ISII. _

Xvomatik T r a 11 n e r-K á r o I y i betűivel, uvi-utcza 453. szám.


